关于组织实施2016年河北省卫生系列高级专业技术资格实践技能考试的通知

各市人力资源和社会保障局人事（职称）考试中心、中省直有关单位人事处：

根据《国家卫生计生委人才交流中心关于提供2016年高级卫生专业技术资格考试服务的通知》（卫人才发[2016]15号）和《河北省人力资源和社会保障厅、河北省卫生和计划生育委员会关于卫生系列高级专业技术职务任职资格实行考试与评审相结合的通知》（冀人社[2016]30号）文件精神，自2016年起，我省将组织实施卫生系列高级专业技术资格实践技能考试。为切实做好相关考试工作，现将有关问题通知如下：

一、参考人员范围

全省卫生计生机构拟申报卫生系列高级专业技术职务任职资格的卫生专业技术人员。

二、报考条件

（一）申报卫生系列副高级专业技术职务任职资格须符合下列条件之一：

1、获博士学位后，取得中级资格满2年；

2、大学本科以上学历，取得中级资格满5年；

3、省、市属单位人员获中级资格后取得大学本科学历，中级资格满7年；

4、县（市、区）属单位和基层医疗卫生机构人员，大学专科学历，取得中级资格满7年。

（二）申报卫生系列正高级专业技术职务任职资格须符合下列条件之一：

1、大学本科以上学历，取得副高级专业技术职务任职资格满5年；

2、获副高级职务任职资格后取得大学本科学历，副高级职务任职资格满7年。

（三）不具备上述规定学历、资历的人员，应符合《河北省卫生系列高级专业技术职务任职资格申报评审条件》规定的破格条件。

中直驻冀单位人员在我省参评，按上述规定执行。

参加2016年卫生系列高级专业技术资格实践技能考试的报考人员，其学历取得日期和从事本专业工作年限均截至2016年6月30日。报名条件中有关专业学历或学位的规定，是指国家教育和卫生计生行政部门认可的正规院校毕业学历或学位。

三、考试内容、专业设置选择及考试形式

（一）考试内容。一是专业知识，包括本专业和相关专业知识；二是科学新进展，包括本专业国内外发展现状和发展趋势；三是专业实践能力，包括本专业常见病、疑难病例分析；侧重点在专业实践能力。考试不制定参考教材，不编印考试大纲。

(二)专业设置选择。实践技能考试共设置105个专业，报考人员根据所从事的专业和执业类别，在《河北省卫生系列高级专业技术资格实践技能考试专业目录》（见附件2）中选择相应的专业报考，考试级别分为正高级和副高级。考生拟申报评审的专业、级别应与报考专业、级别相一致，拟申报评审专业对应的报考专业未开考的，可选择相近专业参加考试。个人不按要求报考，影响高级职称申报评审的责任自负。

（三）考试形式。卫生系列高级专业技术资格实践技能考试采取“人机对话”（计算机上答题）方式进行，题型均为客观选择题，标准分为100分，考试时间为120分钟。全省实行统一合格标准，合格成绩分数为60分。考试成绩单由省职改办发放，有效期三年（从考试当年算起）。
考生可登录中国卫生人才网（www.21wecan.com ）下载“高级卫生专业技术资格人机对话考试考生模拟练习版”进行练习。

四、考试报名申报事项

(一)报名方式。采用网上报名和现场确认的方式进行。考生根据自己申报评审的专业，选取考试对应或相近的专业在网上报名。

（二）网上报名。2016年5月10日至5月23日期间考生登录中国卫生人才网（www.21wecan.com/ 考生入口/网上报名专区/高级卫生专业技术资格考试/2016年河北省卫生系列高级专业技术资格实践技能考试/网上报名入口），进行用户注册报名。按要求填写相应报名信息，打印《2016年河北省卫生系列高级专业技术资格实践技能考试报名表》由所在单位人事部门审核盖章。

(三)现场确认。全省报名现场确认时间定于2016年5月12日至24日止。各市考点、报名点必须在规定时间内对考生网上报名进行现场资格审查和网上报名信息确认。

报考人员由本单位人事处审查考生报考资格及有关证件，对网上填报的考试申报表所填内容及上传的考生报名照片核实后审核人签字，加盖人事处公章，身份证、学历证、专业技术资格证复印件上必须有审核人签字，并加盖人事处公章，现场确认时报考人员须持打印的报名表2份和上述材料原件及复印件2份。

考试报名机构在资格审查过程中，要对审核合格的考生的报名表及相关证件复印件签字盖章，并打印考试报名信息确认单，请考生确认签字。责任到人，确保报名材料真实有效。确认单是报考人员报名有效的最终凭据。

各市均按属地原则组织报名和资格审查工作。驻石家庄的中、省直单位的报考人员网上填报信息时须选择石家庄考点进行填报，在规定的时间内到石家庄人事考试局现场确认（地址：石家庄市槐安西路48号，咨询电话：0311-89631750，各市考试机构联系方式详见附件3）。

（四）网上缴费。2016年5月12日至5月28日期间网上缴费。全省统一采用网上支付方式收缴考生考试费用。各市须提前告知考生现场确认后要通过网上支付的方式缴纳考试费用。经现场审核通过、网上信息确认后，考生即可自行在网上缴费。未在规定时间内完成现场审核确认或网上缴费的，视为自动放弃考试，网上缴费后概不退费。考生务必在规定时间内完成全部报名手续。

为防止出现报考人员银行卡所属银行网站平台显示缴费完成，但由于技术原因发生费用未到账现象，从而导致报名失败，请广大报考人员务必于网上缴费完成后，重新登陆考试平台查看“缴费状态”。若显示“缴费成功”，即完成报名；若显示“尚未缴费”，请及时联系银联电子支付客服电话95534-6，且不宜进行二次重复缴费操作。已经进行网上缴费操作的报考人员不按规定时间重新登录考试报名平台查看“缴费状态”且最终缴费不成功导致报名失败的，报考人员承担相关责任。

（五）考场编排。2016年6月11日至6月22日期间各考点进行考场、试室和考生座位编排，并提交编排数据。

(六)准考证打印。自2016年7月8日起，考生可登录中国卫生人才网打印准考证，截止时间为7月16日。

五、考试实施工作

（一）考试时间。2016年7月16日全省统一进行考试。

（二）考试服务支持。由国家卫生计生委人才交流中心提供机考技术支持等考试考务服务，负责组卷、阅卷评分。

卫生系列高级专业技术资格实践技能考试的系统运行平台以及机考机构的人员、设备配置要求与卫生初、中级专业技术资格人机对话考试要求一致，各市须使用卫生初、中级专业技术资格人机对话考试机考机构组织考试。

六、成绩发布

考试结束后1个月内中国卫生人才网公布考试成绩。届时考生可凭本人准考证号和身份证号进行成绩查询。

七、考试收费

根据冀价行费[2013]54号文件有关规定，考试收费按如下标准收取，即：人机对话方式作答科目考务费每人每科    95元（代国家卫生计生委人才交流中心收取考务费每人每科40元）,报名费每人10元，共计105元。

八、考试要求

全省卫生系列高级专业技术职务任职资格实行“考评结合”，是深化卫生专业技术人员评价方式改革的一项重要举措，创新人才评价机制，规范评价行为，强化技术能力考核，全面、公正、客观评价人才，进一步提升卫生高级技术人才评价的科学性、规范性和社会公信力。各市考试管理机构要严格按照《考务工作计划安排表》（附件1）规定的时间要求，按时完成有关考务工作，落实岗位工作责任制，切实做好2016年河北省卫生系列高级专业技术资格实践技能考试的各项准备工作，严防失泄密，确保考试工作顺利进行。
附件：

1、考务工作计划安排表

2、河北省卫生系列高级专业技术资格实践技能考试专业目录

河北省人事考试局

2016年3月11日
